SEZAMKO 2011/2012, Vzorové riesSenia 2. série letnej Casti

Mili riesitelia,
spolu s jarou k vdm prichddza aj novd séria SEZAMka. Jonatdn s Jonatdnkou sa velmi potesili vasim
rieSeniam. Ak ich chcete nabudiice potesit este viac, tak si urcite precitajte tieto vzorové rieSenia. Prezradia
vdm, ako sa tilohy mali riesit, kde ste urobili chybu alebo vdm ukdZu, ako sa dala iiloha vyriesit inak nez ste
Ju riesili vy.
Okrem tychto vzorovych rieseni vam dosli aj zadania poslednej série letnej casti SEZAMka. Po ich tispesnom
vyrieSeni najlepsich z Vds na konci mdja cakd sistredenie s kopou zdabavy, novymi kamardtmi a samozrejme
matematikou.
Pokial’ ste pocitali len 1. sériu, a nestihli druhii, este stdle moZete zabojovat a poriadne spocitat tito
poslednii, tretiu. S dvomi dobrymi sériami sa dd na sistredenie urcite dostat, preto nevdhajte a vyuZite
prileZitost.

Vela tispechov v tretej sérii vam Zeld Jonatdn spolu s celym vlakovym persondlom.

Uloha 1 (opravoval Mojo Majdig)

Pozrime sa na kolacik zhora (obrazok vlavo). Vidime vsetky zafarbované
steny, akoby to boli ¢asti rovnostranného trojuholnika. VSimnime si, ze
oto¢enim o 60° alebo o 120°, nam vznikne Uplne rovnaky Utvar. Preto ak
sa zafarbenia dvoch kolacikov lisia len o takéto otocenia, tak vlastne ide o
to isté zafarbenie. K dispozicii mame polevy Styroch farieb. Vyberme si
napriklad zelenu (oznac¢ime ju Z), modru (M), hnedd (H) a fialova (F) farbu.
Musime rozobrat niekolko moznosti.

1. vSetky steny su zafarbené tou istou polevou. Tu
mame styri moznosti: vSetky zafarbované steny
su Z, M, H alebo F.

2. dve steny su ofarbené rovnakou polevou a tretia
je inou. Spoditajme, kolko je takych zafarbeni. Médme 4 moznosti, ako si vybrat
polevu na dve rovnaké steny. Ku kazdej z tychto Styroch moznosti mame 3
moznosti, ako zafarbit tretiu stenu. To je dokopy 4 x 3 = 12 moznosti.
Rozmyslite si, ze ak mame vybrané obe polevy — aj tu na dve steny, aj td na
jednu stenu - tak uz mame len jednu moznost, ako taky kolacik zafarbit y
(napriklad si to mézZete nakreslit). Preto v tomto pripade dostaneme presne 12 ©
moznosti.

3. kazda stena je zafarbena inou polevou. Uvedomme si, ze vybrat tri polevy zo
$tyroch na zafarbenie koladika, je to isté, ako vybrat jednu, ktor( na zafarbenie
kolacika nepouzijeme. Teda mame Styri moznosti ako vybrat farby. Kolko
réznych kolacikov mbézeme vytvorit, ak uz mame vybraté tri rézne polevy
(napriklad Z,M a H)? Ak by sme kolacik neotdacali, tak ich vieme zafarbit Siestimi
roznymi sposobmi (rozmyslite si preco), avSak ako sme na zaciatku povedali,
tak postupnym otacanim, sa ndm jeden kolac¢ik méze javit az ako tri rézne. Ak
teda mame vybraté tri rozne polevy, tak existuju 6 : 3 = 2 moznosti ako kolacik
zafarbit (obrazky vpravo). Pre kazdy zo Styroch vyberov farieb teda dostaneme
2 r6zne kolaciky, spolu teda 4 x 2 = 8 moznosti.

Dokopy teda moézeme upiect az 4+12+8=24 rdoznych kolacikov.

Uloha 2 (opravovala Denisa Muthova)
Najskor zistime Ci existuje Stvoruholnik, ktory je simerny podTa jednej uhlopriecky a nie je to
Stvorec. Pri zlozeni tohto Stvoruholnika (skladédme ho podla uhloprie¢ok) musi

platit, Ze sa vzniknuté trojuholniky prekryju

(budl rovnaké). Dalej $tvoruholnik ma mat A N
uhlopriecky na seba navzajom kolmé /
pricom jedna z nich bude pretinat druhd /
presne v strede. Stvoruholnik bude mat dve
a dve rovnaké strany. /
Obrazky: deltoid v tvare Sarkana, /
Stvoruholnik s uhlom vacésim ako 180° /
(Deltoid je utvar, v ktorom maju navzajom /
priliehajuce strany rovnaku velkost.) /
Stvoruholnik simerny podl'a oboch
uhlopriec¢ok ma uhlopriecky, ktoré su na N



seba kolmé a delia sa navzajom na dve polovice. A vSetky jeho Styri strany su rovnako dlhé.
Obrazok: kosostvorec

Uloha 3 (opravoval Miro Hudec)

Predpokladajme, ze majitel hovori pravdu. Z Cisel 1 az 9 je len jedno nasobok Cisla 5 a to konkrétne
5-ka samotnd. Tato 5-ka musi byt v aspon jednej tabulke 2x2. Suéin &isel tejto tabulky bude &islom 5
delitelny bezozvysku, a teda aj suciny v ostatnych tabulkdch musia byt delitelné 5-kou bezozvysku.

To je mozné len vtedy, ak bude 5-ka v strede celého sadu (na spolo¢nom policku vsetkych tabuliek
2x2). Z Uplne rovnakych dévodov ndm ale vychadza, Ze aj &islo 7 musi byt v strede. A kedZe tam
mdze byt iba jedno z nich, majitel pravdu nehovori.

Uloha 4 (opravovala Lenka Trojdkovd)

Mame mestecko so 7 zastavkami Aj, Ba, Ci, Da, Ech, Fi, Ga. Ked%e nevieme, ako
sl rozmiestnené, oznaCme zatial zastavky na mapke len ¢islami 1 az 7 ako na
obrazku. V mestecku su tri autobusové linky: Aj, Ba, Da, Ech a spat, €i, Ba, Aj a
spat a Ci, G4, Fi, Da a spat.

Chceme zistit, ako su zastavky v meste¢ku rozmiestnené. Pozrime sa na to, kolko
susednych zastavok maju jednotlivé zastavky v nasich linkach.

Zastavka Aj susedi v prvej aj druhej linke so zastavkou Bu. O Ziadnych dalsSich susedoch nevieme.
Pozor, neznamena to, ze ziadnych dalSich nemdze mat! Nemdzeme teda povedat, ze urdite bude na
mieste oznacenom 1 alebo 7. Mohla by byt napriklad na 4 a prva a druha linka by zadinala tam...
Zastavka Ba susedi v prvej linke s Aj a Da, v druhej eéte aj s Ci. Ma teda troch susedov. Zastavka Ci
susedi s Bl a Ga (v prvej a tretej linke). Zastavka Da susedi s B, Ech a Fi. Zastavka Ech susedi len s
Da. Fi susedi s Ga a Da. Nakoniec Ga susedi s €i a Fi.

(Najlepsie bude, ked'si teraz vezmes ceruzku a papier a budes si pri citani
postupne kreslit :-) )

Mame dve zastavky, ktoré maju troch susedov: B a Da. Len zastavky 2 a 6
maju troch susedov. TakZe zastavky Ba a Da mézu byt’ len tieto dve a Ziadne
iné. Zvolme si, Zze 2 bude Bl a 6 bude Da. Zastavka Ci ma dvoch susedov - B
a Ga. Volni susedia BU su &isla 1 a 3 (na 6 uz médme Da). €i véak nemdzeme dat
na 1, lebo by sme nemali kam dat jej suseda Ga. Preto Ci musi byt na 3 a potom
Ga na 4. Pre BG nam ostal este jeden neumiestneny sused — Aj, ktorého musime
dat na poziciu 1, lebo Ziadnu inu uz volnu nemame.

Ga susedi s Ci - umiestnené na 3 - tak druhy sused Ga, ktorym je Fi musi byt na zastavke ¢. 5. Tato
zastavka nam pekne sedi do tretej linky, ktord zakoncuje Da. umiestnime na posledné volné miesto
zastavku Ech. Ked'si vSetko skontrolujeme, tak zistime, Ze takéto rozmiestnenie zastavok vyhovuje
zadaniu.

Ech Aj

Nesmieme zabudnut na to, Ze sme mali dve moznosti na umiestnenie zastavok
BU a Da. Predtym sme dali Ba na 2, tak teraz ju dédme na 6 a Da dame na 2.
Podobnymi Gvahami, ako v predchadzajicom riedeni zistime, ze €i musi byt na
5aAjna7.PotomGana4, Fina3aEchnal.

Mame teda dve rozne rieSenia a jedina zastavka, ktora sa vola na oboch
rovnako je Ga. Nevieme preto na zaklade informdcii zo zadania presne urdit,
kde bude ktora zastavka.



